

Title: Regarding withholding of activists, Members of Parliament and Leader of Samajwadi Party from participating in a rally at Etah district of Uttar Pradesh.

MR. SPEAKER: Now, the House will take up 'Zero Hour'. Shri Ramjilal Suman.

श्री रामजी लाल सुमन (फिरोजाबाद) : अध्यक्ष महोदय, पुलिस की ज्यादतियों के विरोध में समाजवादी पार्टी की रैली आज एटा जिले में हो रही है। जनतन्त्र में जब इन्साफ नहीं मिलता, तो फिर यह हक मिला हुआ है कि हम विरोध करने का तरीका अख्तियार करें - प्रदर्शन करें, धरना दें और सत्याग्रह करें। 25 से ज्यादा झूठे और फर्जी केस समाजवादी पार्टी के नेताओं और कार्यकर्ताओं पर लगाए गए हैं। ये वही जिला अधिकारी और पुलिस कप्तान है, जिनके बारे में चुनाव आयोग ने पंचायत के चुनाव से पहले एटा जिले से हटाने हेतु राज्य सरकार को लिखा था।

अध्यक्ष महोदय : सुमन जी, कल भी यह विषय सदन में रेज़ किया था।

श्री रामजी लाल सुमन : महोदय, महत्वपूर्ण विषय है। आज एटा जिले में रैली हो रही है और जिला प्रशासन ने कर्फ्यू जैसी स्थिति पैदा कर दी है। पूरा जिला प्रशासन रैली न होने देने पर तुला बैठा हुआ है। लोग रैली में भाग न लें, इसके लिए ट्रक वालों से कहा गया है कि तुम जाओगे, तो गोली मार दी जाएगी। जिनके पास शस्त्रों के लाइसेंस हैं, उनसे कहा गया है कि अगर आपने इस रैली में भाग लिया, तो तुम्हारे लाइसेंस रद्द कर दिए जायेंगे। इसके अलावा एटा जिले से सटे हुए जिलों में लगभग 40 बैरीयर लोगों को रोकने के लिए लगा दिए गए हैं। तमाम सम्मानित विधायक और सांसद जो इस रैली में भाग लेने के लिए जा रहे थे, उनको भी रोकने का काम किया गया है। समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष, इस संसद के सम्मानित सदस्य, समाजवादी पार्टी के संसदीय दल के नेता, श्री मुलायम सिंह जी, को भी रोकने की कोशिश की गई है। यह अत्यधिक गम्भीर मामला है। कल से एटा जनपद में ट्रैक्टर, मोटर साइकिल, जीप व कार जितने भी वाहन आवागमन में हैं, उन सबको रोककर पुलिस ने लाइन में खड़ा कर दिया है। कहा जाता है कि समाजवादी पार्टी के लोग आपराधिक प्रवृत्ति के लोगों की इमदाद कर रहे हैं। उत्तर प्रदेश की सरकार में 50 से भी ज्यादा अपराधी मंत्री हैं।

अध्यक्ष महोदय : आप एक ही बात को कितनी बार बोलेंगे।

श्री रामजी लाल सुमन : महोदय, हमें आपके संरक्षण की आवश्यकता है। हम चाहेंगे कि भारत सरकार के गृह मंत्री तत्काल इस मामले में हस्तक्षेप करें और जनतन्त्र में विरोध करने का जो अधिकार हमें मिला हुआ है, उस पर कोई अंकुश न लगायें।

MR. SPEAKER: Both Kunwar Akhilesh Singh and Shri Dharm Raj Singh Patel can associate with Shri Ramji Lal Suman. You have given the notice.

कुंवर अखिलेश सिंह (महाराजगंज, उ.प्र.) : महोदय, मैंने भी नोटिस दिया है। (व्यवधान)

अध्यक्ष महोदय : आपने नोटिस दिया है, इसमें रेज़ किया है न।

(व्यवधान)

कुंवर अखिलेश सिंह : महोदय, उत्तर प्रदेश में कानून-व्यवस्था समाप्त हो चुकी है और एकदम जंगल राज की स्थिति उत्पन्न हो गई है। उत्तर प्रदेश में संविधान की धज्जियां उड़ाई जा रही हैं। (व्यवधान) लखनऊ में एक जेलर की और स्वास्थ्य निदेशक, बच्ची लाल जी की दिन-दहाड़े हत्या कर दी गई। उत्तर प्रदेश में घटित घटना से संपूर्ण प्रदेशवासियों के मन में भय एवं असुरक्षा का वातावरण व्याप्त है। (व्यवधान) अपराधी बेखोफ होकर उत्तर प्रदेश में घूम रहे हैं। आज 22 जघन्य अपराधों में लिप्त लोग उत्तर प्रदेश की सरकार में मंत्रिमंडल की कुर्सी पर बैठे हुए हैं। इन सारे लोगों को केन्द्र और राज्य सरकार का खुला संरक्षण प्राप्त है। आज उत्तर प्रदेश में अपराधी मंत्रियों के इशारों पर राज-पाट चल रहा है। (व्यवधान) और जनता के उपर जुल्म ढाया जा रहा है।

आज जब माननीय मुलायम सिंह जी अन्याय और आतंक के राज का खात्मा करने के लिए जनता को सड़कों पर लेकर एटा में ऐतिहासिक जन-रैली करने जा रहे थे तो एटा के बाहर ट्रैक्टरों के पहियों में सुए घोंप कर उनकी हवा निकाल दी गई। और लोगों के उपर डंडे बर्साकर बसों व ट्रैक्टरों से जबरन उतार दिया गया। (व्यवधान) आज एटा जनपद के बाहर लाखों लोग सड़कों पर 30 किलोमीटर दूर रोक दिए गए हैं। जिसे लोंगों में आक्रोश व्याप्त है। (व्यवधान) वे लोग एटा शहर में प्रवेश करने की कोशिश कर रहे हैं। प्रशासन उन्हें धमका रहा है कि रैली स्थल पर जाने पर गोली का शिकार होना पड़ेगा। (व्यवधान) महोदय, आपने कहा था कि 15 मिनट का समय दिया जाएगा।

(व्यवधान)

अध्यक्ष महोदय : रामजी लाल सुमन को समय दिया है न।

(व्यवधान)

कुंवर अखिलेश सिंह : महोदय, आज एटा जनपद के बाहर हजारों-लाखों लोगों की भीड़ शहर से 30-35 किलोमीटर की दूरी पर खड़ी है। उनके ऊपर लाठी और डंडे बर्साए जा रहे हैं।

(व्यवधान) महोदय, मुलायम सिंह यादव जी को एटा जनपद के अंदर रैली स्थल पर प्रवेश करने से रोक दिया गया है। (व्यवधान) समाजवादी पार्टी के कई लोकसभा सदस्यों को भी एटा जनपद की सीमा में प्रवेश करने से रोक दिया गया है। यह संसद सदस्यों के विशेषाधिकार का हनन है। (व्यवधान)

यदि संसद सदस्यों को ही जनता के बीच जाने से रोका जायेगा तो लोकतंत्र का क्या होगा। लोगों का लोकतंत्र पर से विश्वास उठ जायेगा। कृपया लोकतंत्र की उत्तर प्रदेश में एटा जनपद में की जा रही हत्या को रोकें।

MR. SPEAKER: Shri Ramdas Athawale, I have not called your name, please.

Now, Shri Punnu Lal Mohale.

...(Interruptions)

MR. SPEAKER: This will not go on record.

(Interruptions) *

अध्यक्ष महोदय : ये कैसे बोलेंगे क्योंकि ये लोग वैल में हैं।

1220बजे

(इस समय श्री धर्म राज सिंह पटेल तथा कुछ अन्य माननीय सदस्य

अपने-अपने स्थानों पर वापस चले गए।)

श्री रामजीलाल सुमन : अध्यक्ष महोदय, रैली में जाने से पहले श्री मुलायम सिंह जी तथा पार्टी के तमाम सांसदों को रोके रखा है। यहां संसदीय कार्य मंत्री बैठे हुये हैं, मैं चाहूंगा कि यहां इसका जवाब आना चाहिए।

श्री बसुदेव आचार्य (बांकुरा): मंत्री जी रैस्पोंड करें।

संसदीय कार्य मंत्री तथा सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री (श्री प्रमोद महाजन) : अध्यक्ष महोदय, अभी सदन में सम्माननीय सदस्य श्री रामजीलाल सुमन ने यह जानकारी दी है कि इस सदन के विपक्ष के एक प्रमुख नेता श्री मुलायम सिंह यादव एटा में किसी रैली में जाने वाले थे और उन्हें वहां के स्थानीय प्रशासन ने रैली में जाने से रोक रखा है। (व्यवधान) अध्यक्ष जी, इस क्षण इस के बारे में मुझे कोई जानकारी नहीं है। हम जानकारी लेने का प्रयास करेंगे। मैं गृह मंत्री जी का ध्यान इस ओर आकृष्ट कर रहा हूँ कि इस प्रकार से किसी माननीय सदस्य को वहां जाने से रोका है।

1413 hours

मध्याह्न-भोजन के पश्चात् लोक सभा चौदह बजकर तेरह मिनट पर पुनः सम्वेत् हुई।

(श्री बसुदेव आचार्य पीठासीन हुए)

â€¦(व्यवधान)

कुंवर अखिलेश सिंह (महाराजगंज, उ.प्र.) : स्भापति महोदय, एटा में मुलायम सिंह यादव जी को गिरफ्तार कर लिया गया है। (व्यवधान) उन्हें रैली स्थल पर जाने से रोका जा रहा है।

MR. CHAIRMAN: Zero Hour is over now. The House shall now take up Matters under Rule 377.

...(Interruptions)

कुंवर अखिलेश सिंह : महोदय, वहां कार्यकर्ताओं के ऊपर लठीचार्ज करके उन्हें रैली में भाग लेने से रोका गया है। (व्यवधान) जिला अधिकारी स्तर एवं पुलिस अधीक्षक एटा में लोकतंत्र की हत्या कर रहे हैं।

MR. CHAIRMAN: Please take your seats.

...(Interruptions)

स्भापति महोदय : आप जीरो ऑवर में बोल चुके हैं।

â€¦(व्यवधान)

स्भापति महोदय : आप इसे रेज़ कर चुके हैं और मंत्री जी भी अपना रैस्पोंस दे चुके हैं।

â€¦(व्यवधान)

स्भापति महोदय : अखिलेश जी, सुमन जी, आप बैठिए।

â€¦(व्यवधान)

कुंवर अखिलेश सिंह : महोदय, हम आपका संरक्षण चाहते हैं। (व्यवधान) दो घंटे बात गये संसदीय कार्य मंत्रीजी को बयान दिये हुए। सरकार तत्काल स्थिति स्पष्ट करे।

स्भापति महोदय : अखिलेश जी, आप क्यों खड़े हैं आप पहले बैठिए।

श्री रामजीलाल सुमन (फिरोजाबाद) : स्भापति महोदय, संसदीय कार्य मंत्री जी ने कहा था कि वे गृह मंत्री जी से बात करके समस्या का निदान निकालेंगे। (व्यवधान)

स्भापति महोदय : आप पहले बैठ जाइये। आप पहले ही इस बात को उठा चुके हैं और मंत्री जी ने भी अपना रैसपोन्स दे दिया है।

कुंवर अखिलेश सिंह : स्भापति महोदय, समाजवाद पार्टी के हमारे नेता माननीय मुलायम सिंह यादव जी की जान को खतरा है और समाजवाद पार्टी के जो राज्य स्भा और लोक स्भा के सदस्य हैं उनकी जान को भी खतरा है। (व्यवधान)

श्री रामजीलाल सुमन : स्भापति महोदय, संसदीय कार्य मंत्री जी ने कहा था कि वे गृह मंत्री जी से बात करके बताएंगे। वे कब बताएंगे?

स्भापति महोदय : वे बताएंगे। हाउस 6 बजे तक है, वे समस्या का निदान करेंगे। आप बैठ जाइये।

(व्यवधान)

संसदीय कार्य मंत्री तथा सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री (श्री प्रमोद महाजन) : स्भापति जी, भोजनावकाश में भी कुछ सम्माननीय सदस्य मुझे मिले थे। उनके सामने ही मैंने माननीय गृह मंत्री जी से बात की है। वे उत्तर प्रदेश सरकार से सम्पर्क कर रहे हैं। ऐसी स्थिति में मैं नहीं जानता कि क्या सच्चाई है, लेकिन कभी जमीनी लड़ाई वहां भी लड़ी जाती है, वैसी स्थिति में वहां की लड़ाई वहां लड़ने से क्या होने वाला है।

(व्यवधान)

कुंवर अखिलेश सिंह : माननीय मुलायम सिंह यादव जी को अभी भी नजरबंद करके रखा हुआ है तथा लोक स्भा और राज्य स्भा के 22 सदस्यों को भी नजरबंद करके रखा गया है।

(व्यवधान) लाखों लोग वहां रैली करने के लिए तत्पर हैं, तथा वहां की स्थिति बड़ी विस्फोटक है।

स्भापति महोदय : मंत्री जी गृहमंत्री जी से आपकी बात कह चुके हैं और वहां से खबर ले रहे हैं। खबर मिल जायेगी तब हाउस को बताएंगे। आप हाउस का समय क्यों नट कर रहे हैं।

(व्यवधान)

कुंवर अखिलेश सिंह : स्भापति महोदय, यह बहुत गंभीर विषय है।

स्भापति महोदय : गंभीर विषय है और आप इसे उठा चुके हैं। माननीय मंत्री जी ने जवाब भी दिया है। माननीय गृह मंत्री जी वहां से खबर ले रहे हैं, जब खबर आ जायेगी तब वे हाउस में आयेंगे। अभी खबर नहीं आई है तो कैसे बताएंगे। लखनऊ से खबर आने में समय लगेगा। इतनी जल्दी करने से क्या होगा?

(व्यवधान)

कुंवर अखिलेश सिंह : स्भापति महोदय, 12 बजकर 30 मिनट पर माननीय संसदीय कार्य मंत्री जी ने सदन के पटल पर अपना वक्तव्य दिया था और उन्होंने कहा था कि मैं वस्तुस्थिति से अवगत होकर सारी बात सदन के पटल पर रखूंगा।

स्भापति महोदय : रखेंगे। अभी तो हाउस चल रहा है। आप अपनी जगह पर जाइये।

(व्यवधान)

1419 बजे

(इस समय कुंवर अखिलेश सिंह तथा कुछ अन्य माननीय सदस्य स्भा पटल के निकट फर्श पर

खड़े हो गए।)

स्भापति महोदय : संसदीय कार्य मंत्री जी गृह मंत्री जी से सम्पर्क कर चुके हैं और उत्तर प्रदेश सरकार से वे खबर ले रहे हैं। जब खबर मिल जायेगी तो हाउस में आयेंगे। इसमें क्या है। आपको सरकार को भी टाइम देना चाहिए। लखनऊ से खबर आनी है और लखनऊ बहुत दूर है।

15.02

लोक सभा पन्द्रह बजकर दो मिनट पर पुनः समवेत हुई।

(श्रीमती मार्ग्रेट आल्वा पीठासीन हुईं।)

कुंवर अखिलेश सिंह (महाराजगंज, उ.प्र.) : स्भापति महोदय, मेरा आपसे विनम्रतापूर्वक आग्रह है कि हमारे नेता माननीय मुलायम सिंह जी को रैली में जाने से रोका गया है। (व्यवधान)

स्भापति महोदय : माफ करिये, स्वरे सब कुछ हो गया। अब खाना खाने के बाद सब कुछ खत्म हो गया। अभी शान्ति से बैठिये।

कुंवर सर्वराज सिंह (आंवला) : इस पर संसदीय कार्य मंत्री जी अपना जवाब दे दें।

श्री रामजीलाल सुमन (फिरोजाबाद) : एटा में जो रैली होने वाली है, उसमें मुलायम सिंह यादव जी को जाने से रोका गया है। (व्यवधान)

स्भापति महोदय : आपने यह सारी बात सवेरे की है, सब कुछ रिकार्ड पर आया है।

कुंवर सर्वराज सिंह (आंवला) : उसी संदर्भ में कहना है, क्योंकि इस बात के लिए संसदीय कार्य मंत्री जी ने पहले कहा था कि उत्तर प्रदेश सरकार से गृह मंत्री जी बात करेंगे, गृह मंत्री जी से उत्तर प्रदेश सरकार ने बात की है। उनकी क्या बात हुई है, यह सदन जानना चाहता है, क्योंकि कई सांसद और हमारे नेता माननीय मुलायम सिंह यादव जी और लगभग सौ विधायक, इन सब को वहां के प्रशासन ने रोका है।

⌚(व्यवधान)

स्भापति महोदय : आपमें से एक खड़े रहिये। आप बैठिये।

कुंवर सर्वराज सिंह : इस पर संसदीय कार्य मंत्री जी सदन में जवाब दे दें।

स्भापति महोदय : इस पर आप कुछ बोलना चाहते हैं?

संसदीय कार्य मंत्री तथा सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री (श्री प्रमोद महाजन) : स्भापति महोदय, सदन में जो भी कहना हो, उसे जिम्मेदारी से कहना पड़ता है, क्योंकि अगर मैं कोई गलत चीज कह दूँ तो कल सम्माननीय सदस्य यह कहेंगे कि सदन को गुमराह किया था, इसलिए इसकी 200 प्रतिशत पुष्टि करनी चाहिए, उतनी पुष्टि करने में मैं लगा हूँ, लेकिन उसका जो ⌚(व्यवधान)

श्री सत्यव्रत चतुर्वेदी (खजुराहो) : नहीं, 100 प्रतिशत से काम चलेगा।

श्री प्रमोद महाजन : उत्तर प्रदेश सरकार के कुछ लोगों से मेरी बातचीत हुई है, इसलिए मैं कह रहा हूँ कि कल सदन में कोई यह न कहे। लेकिन जहां तक मुझे जानकारी मिली है, उस जानकारी के अनुसार माननीय मुलायम सिंह जी को शिकोहाबाद जाने की अनुमति दी है। उसके अनुसार वे वहां के लिए निकल चुके हैं।
But this should be subject to correction.

कुंवर सर्वराज सिंह : शिकोहाबाद या एटा?

श्री प्रमोद महाजन : मुझे जितना मालूम है, उतना मालूम है, मैं ज्यादा भूगोल नहीं जानता, लेकिन आपने जो उनको स्थानबद्ध करके रखा है, ऐसी स्थिति नहीं है। इतनी जानकारी मुझे मिली है, लेकिन मैं फिर भी कह रहा हूँ कि इसकी पुष्टि करके दोबारा सदन उठने के पहले आऊंगा। इसमें अगर कोई गलती निकली तो कल कोई यह न कहे कि मैंने सदन को गुमराह करने की कोशिश की थी। जितनी जानकारी मुझे 20 मिनट में मिली, वह मैं आपके सामने लाया हूँ। मेरी आपसे प्रार्थना है कि सदन का काम-काज आप चलने दें।

SHRIMATI RENUKA CHOWDHURY (KHAMMAM): Madam, My matter under Rule 377 was not concluded....(Interruptions)

SHRI P.H. PANDIYAN (TIRUNELVELI): Madam, in the same way, if the Minister of Parliamentary Affairs obliges regarding Tamil Nadu, we would be thankful to him....(Interruptions)

MR. CHAIRMAN : He will oblige everybody. Please do not worry.

...(Interruptions)

SHRI P.H. PANDIYAN: He should have responded about our matter also...(Interruptions)

SHRIMATI RENUKA CHOWDHURY: Madam, while I was speaking on my matter under Rule 377, the House got adjourned abruptly. Please allow me to raise my matter under Rule 377.

MR. CHAIRMAN: The decision was taken by the Chair before the House got adjourned that all the pending matters under Rule 377 have been taken as laid on the Table of the House.

SHRIMATI RENUKA CHOWDHURY : Madam what do they know what we want to say?

MR. CHAIRMAN: Whatever is there, that will be taken as read.

SHRIMATI RENUKA CHOWDHURY : Madam, why this procedure is there. In that case, every day this will happen. We prepare re ourselves to come with certain issues which we want to highlight. We have been robbed of our forum.

MR. CHAIRMAN: It was because there was so much of noise in the House.
